Рабочий вопрос – уроки прошлого.

В оценке положения рабочего класса в Российской империи есть две крайности, типичных для современного восприятия той эпохи. В советский период положение рабочих оценивалось крайне негативно – «хищники-капиталисты» эксплуатировали пролетариев на износ. Со времени перестройки имеет место совершенно иная точка зрения:  рабочие жили очень хорошо, а если кто и жил плохо, то по своей вине. 

Но реальность истории зачастую находится где-то «между» таких крайностей, в золотой середине, не отягощенной субъективными эмоциями. Давайте попробуем разобрать основные показатели «рабочего вопроса» в то время (состав рабочего класса, условия труда, условия быта рабочих), а также посмотреть, насколько расходятся реалии 19 и 21 века в этом отношении.

Тяжелые условия

Итак, в конце 19 века в России насчитывалось 1,5 миллиона рабочих. Состав рабочего класса постоянно подкреплялся как «сезонными работниками» - крестьянами, на зиму уходившими в город, так и разорившимися ремесленниками, не выдержавшими конкуренции с фабриками. Но было еще два пути в поиске рабочих рук. Первый из них – это женский труд. И как ни странно, именно женщины зачастую лучше мужчин выдерживали тяжелые условия труда – они были менее прихотливы, менее требовательны. Второй путь – труд подростков, в основном – детей рабочих. Использование детского труда зачастую также несло свои выгоды – юноша мог уже перенять навыки работы у отца, а вот «взрослой» зарплаты ему можно было не платить. 

Продолжительность рабочего дня, в 70-80-е гг. составляла 13-14 часов в день. В 97г. был принят закон, по которому рабочий день ограничивался 11,5 часами. При всей своей гуманности, закон этот имел один единственный нюанс: он допускал практически неограниченные сверхурочные работы, к которым промышленник мог принудить пролетариев. 

Важным является и показатель того, сколько имел работник выходных в год. Рабочая неделя была шестидневной. Фиксированных отпусков не было. Но стоит отметить, что и праздников было больше, чем в наше время. Кроме 52 воскресений, было множество религиозных праздников. Так, перерыв в связи с праздником Пасхи продолжался 3 недели. Но и в отношении праздников предприимчивые фабриканты нашли свое решение – поскольку зарплата была сдельной, затяжные празднования элементарно не оплачивались

Ни санитарного контроля, ни техники безопасности в то время не было. Поэтому несчастные случаи на производстве не были чем-то из ряда вон выходящим. Впрочем, в текстильной промышленности, по сравнению с горными производствами, такие случаи были очень редки. Травмированных рабочих принято было увольнять без объяснений и материальных пособий – рабочий получал то, что успел отработать и отправлялся на улицу. В производственных цехах никак не следили за температурой – летом она достигала 50 градусов тепла, зимой – минусового эквивалента. Вентиляционной системы, даже самая элементарная, была дорогим удовольствием – за счет чего распространялась чахотка и туберкулез. 

Рабочая аристократия получала 20-30 рублей в месяц, рабочие среднего слоя – 10-15 рублей, чернорабочие – 5-10 рублей (70-80 гг. 19 века). Это жалование рабочий часто получал не полностью. Существовали штрафы, которые начислялись за опоздание и прогул, штрафы также налагались на брак. В советское время часто говорилось, что штрафы достигали половины зарплаты – но это не так. Штрафы имели свою меру, также стоит отметить, что чем выше была квалификация работника, тем меньше штрафы ему назначались. 

Отдельно стоит поговорить о жилье для рабочих. На крупных фабриках жилье предоставлялось хозяином предприятия. Для холостых рабочих строились общежития, именуемые казармами. В одной комнате жило по несколько десятков человек. Мебели никакой не было, всё имущество рабочий держал в коробке под кроватью. Для семейных рабочих были коморки – многоэтажное общежитие с коридорами, вдоль которого были комнатки – пеналы. 

Частой практикой была аренда рабочими «вольных квартир» у городских жителей. Пришлые рабочие снимали здесь не дом, комнату, а лишь угол. Хозяева же, часто живущие за счет аренды, пускали постояльцев до тех пор, пока пространство пола не заполнялось. У рабочей аристократии появлялась возможность иметь собственное жилье.

Говоря о условиях быта, следует поговорить о питании. Распространено было артельное питание. Рабочие одной профессии объединялись в харчевые артели. В них входили до нескольких десятков рабочих, которые нанимали кухарку. Предприятие же выделяло помещение – столовую. В обеденный перерыв рабочие усаживались на лавках за столами. О кухонном приборе никто не заботился, несколько человек из одной тарелки. 

Распространено среди рабочих было трактирное питание. В каждом городе была своя сеть заведений - трактиры, буфеты, закусочные. Питание здесь тоже было дешёвым, но можно было легко отравиться. Домашнее питание - самый предпочтительный для того времени вариант, характерный зачастую для состоятельных рабочих. У чернорабочих 70% зарплаты уходило на еду, у среднего рабочего – 20-30%. 

Ассортимент питания также не был широк. Большинство рабочих питалось хлебом и овощами (чёрный хлеб, капуста, огурцы, редька). Рабочая аристократия употребляла мясо в различных видах во все скоромные дни. Средний слой рабочих ел мясо лишь по воскресеньям. А чернорабочие баловались мясом лишь два раза в год – на Рождество и Пасху. Самыми распространенными продуктами были хлеб, колбаса и водка. Одежда и обувь у большинства рабочих покупалась с рук. Новую одежду носили лишь высшие слои. 

Важным вопрос являются формы проведения досуга. Первоначально его и не было, только если в воскресенье. Но постепенно свободное время стало появляться. Частым развлечением были кулачные бои. Интеллигенция и духовенство пытались наладить более цивилизованные формы досуга: на фабриках стали проводиться религиозно-нравственные чтения, перед фабрикантами выступали врачи и священники. 

Как мы видим, ситуация в рабочей среде в конце 19 века была во многом плачевной.  Тем не менее, экономика развивалась, ситуация менялась. Появлялись свои страты внутри рабочего класса. Во-первых, это чернорабочие. Это рабочие, выполнявшие неквалифицированную, тяжёлую и грязную работу. Получали за это они гроши, условия быта находились на самом низком уровне. Второй – средний слой рабочих. Это рабочие массовых профессий. Это прядильщики, ткачи и т.п. Доля этого слоя была самой большой – около 2/3 всех рабочих. Последний слой - рабочая аристократия. В центральных городах они составляли 10%. А в провинции их было меньше. Они уже имели достаточно широкие возможности – собственное жилье, хорошую одежду, достойную зарплату, не отягощенную хитрой системой штрафов. 

Плохие условия труда получают ответ уже в середине 19 века. Первыми формами протеста были «волнения», неорганизованные акции наподобие крестьянского бунта.  Они сопровождались разгромом производственных помещений и разрушением машин. Выпустив пар, бунтовщики на следующий день вновь оказывались покорными работниками. Но в 70е годы появляются новые формы протеста – это стачки, выдвигавшие совершенно определенные требования. Рабочие начинают понимать, что они представляют из себя единую силу – появляется тяга к объединению. Появились первые рабочие союзы. Знаковой стала деятельность «Северного союза русских рабочих». Его руководитель Виктор Обнорский путешествовал по Западной Европе и изучил быт европейского пролетариата. Можно сказать, что здесь, в первых ростках профсоюзного движения, кроется важный вопрос – насколько сильна зависимость рабочего вопроса от уровня культуры, от цивилизованности страны. 

В начале 21 века нам сложно говорить однозначно – хорошо или плохо жилось рабочим в 19 веке. Мы можем лишь смотреть на факты и извлекать уроки. А уроки таковы, что рабочий вопрос – не бессмысленная сумма экономических фактов. Это вопрос о реальных людях, за счет которых идет развитие страны. И состояние этого вопроса зависит от уровня культуры в целом. 

В наше время

Казалось бы, 19 век остался в прошлом… извлекли ли мы уроки из него?

К сожалению, нет! Даже сейчас существуют компании, в которых не соблюдаются нормальные условия труда, в которых работники натурально страдают от плохого оборудования, отвратительно организованного рабочего места и прелестей зарплаты в конвертах. И об одной из них мы и расскажем ниже. 

Название компании - ООО "Фабрика БТИ". Сразу оговоримся, что она не является дочерней фирмой старейшего и уважаемого в Ивановской области предприятия, занимающегося выпуском изделий из бумажной и текстильной продукции, а ныне лишь сдающим в аренду промышленный комплекс пресловутой "Фабрике БТИ".  

За последнее время в прокуратуру Ивановской области поступило множество жалоб от работников, уставших от беззакония, творимого в этой фирме. Тут и выплаты зарплат в конвертах (а то и их невыплаты), тут и незаключение трудового договора, и даже медосмотры не проводятся! Но обо всем по порядку. 

"Серая" зарплата - вещь, чрезвычайно опасная для любого работника. Не оформленная никакими документами и "на бумаге", по сути, не существующая, такая зарплата может и пройти мимо ее потенциального получателя. Например, потому что у работодателя плохое настроение, или по каким-нибудь другим причинам. Поэтому неудивительно, что в отношении руководства ООО "Фабрика БТИ" было подано несколько жалоб со стороны работников, которые отмечали как раз засилье "серых" зарплат в организации. Это - явно нездоровая тенденция для любого предприятия. 

Следующее незаконное действие, являющееся составной частью некоторых жалоб - незаключение трудовых договоров. Руководители ООО "Фабрика БТИ" действовали по одной и той же схеме - говорили работнику, что трудовой договор находится на подписи у директора, но второй его экземпляр так и не выдавали, по сути, заставляя работника перейти на систему "серой" выплаты. 

А как пройти мимо такого явного нарушения Трудового кодекса РФ, как отсутствие охраны труда? Один из работников описал в своей жалобе ситуацию, при которой ему не были выданы нормальные средства химической защиты. Жизнь человека подвергалась настоящей опасности, и жалоба здесь - минимальный шаг на пути к восстановлению справедливости. 

Не менее проблемной оказалась и аттестация рабочих мест - как указано в одной из жалоб, она просто не проводилась! Можно видеть, с каким бесчеловечным упорством руководство компании двигало предприятие к настоящей трагедии, к счастью, не случившейся. Такие действия обязательно должны пройти проверку соответствующих органов. 

Даже элементарные медосмотры, которые обязательно должны проводиться в любой компании, были "забыты" руководством - непростительная ошибка с их стороны, если учесть, что есть определенные нормативы, которым должны соответствовать люди, работающие на вредном производстве. Обойдя стороной такие требования, руководители компании снова подвергли опасности именно жизнь людей, что является вопиюще низким решением с их стороны. 

Если обратить внимание на другие жалобы, можно увидеть и еще один слой проблем: это и отсутствие элементарного инструктажа по безопасности труда как при поступлении на работу, так и во время работы; это и отсутствие нормальных по размеру перерывов на обед, а проще говоря, отдыха; отсутствие защиты персональных данных и передача их третьим лицам. Все это вкупе с уже рассмотренными нарушениями приводит к нас к очевидному выводу - ООО "Фабрика БТИ" является злостным нарушителем прав работника, закрепленных в Трудовом кодексе Российской Федерации. 

Удивляет в этой ситуации то, что сих пор существуют нецивилизованные бизнесмены, которые не хотят считаться с целями развития страны. Также ситуация обстоит с санитарными нормами и техникой безопасности. 

В 19 веке отсутствие нормальных условий для работы оправдывалось исключительно реалиями того времени, формированием, по сути, нового социального слоя людей, которые первое время практически не знали, какие права у них на этот счет существуют. В наше время подобные условия труда не оправданы ничем, кроме как экономией на человеческих жизнях, и это – абсолютное варварство, с которым прокуратуре Ивановской области еще только предстоит побороться.

